嘉義市北興街創意藝術街規劃設計摘要
壹、規劃緣起

    嘉義市北興街於林業與糖業興盛時期為車水馬龍、充滿商機之商店街，隨著林業、糖業等產業之轉型與都市發展商業中心移往中山路一帶而逐漸沒落。嘉義市文化局為「重振北興街之社區文化與商機」、「結合嘉義市鐵道藝術網絡整體發展」，特別進行嘉義市北興街創意藝術街之規劃設計工作。期以「藝術造街」、「社區產業轉型與永續發展」、「都市更新」、「都市永續發展」等理念實踐使北興街配合「嘉義市鐵道藝術網絡」之整體發展成為「鐵道藝術網絡入口引導」、「設計產業之腹地與園區」，使北興街成為為造街及街道產業再生之範例。北興街與周邊地區長期之發展將配合新政府之「挑戰2008國家發展重點計畫」之「新故鄉社區營造計畫」與「文化創意產業發展計劃」之施政重點，朝向成為「國家創意文化園區」發展；同時結合嘉義區域遊憩系統，吸引遊客至北興街與鐵道藝術網絡進行「藝術觀光」與「設計產業旅遊」提昇社區之觀光地位與收益。

貳、基地區位分析

（一）地理區位
嘉義市位於台灣西南部的嘉南平原北端，東西寬15.8公里，南北長10.5公里，面積共計60.0256平方公里；古稱諸羅、桃城，以交趾陶、石猴為工藝代表，是台灣地區土地面積最小的省轄市。
基地範圍自嘉義市北興街與博愛路的交界為起點，至北興陸橋交界處為止的北興街南段；鄰近嘉義市後火車的鐵道倉庫。舊時因鄰近嘉義火車站，進而成為林產運輸、阿里山森林遊憩、台糖運輸之交通要衝。但隨著林業、糖業等產業轉型與都市發展商業中心移往中山路一帶而逐漸沒落。

（二）都市計畫區域

目前嘉義市共分為十一處的都市計畫區，實施都市計畫的總面積為6,002.56公頃，計畫人口數為358,800人。而北興街則屬於嘉義市都市計畫中的住宅區，鄰近嘉義市火車前站的商業區，未來在土地的取得及建築物及樓層立面都須遵守嘉義市政府都市計畫法對住宅區土地的規定。

參、地方民眾意見調查與分析
   本規劃案先期主要以訪談地方耆老、居民為主。期望藉由與當地居民之結合，透過告知、刺激、互動及發酵方式來吸引當地民眾參與。

本計畫首先執行第一階段告知部分，因此在活動籌劃過程中，與當地居民互動間必先「告知」，讓居民了解北興街即將成立創意藝術街已獲得居民的認同；因此，在「告知」的活動中將同時舉辦的事項為：（1）地方耆老訪談（2）問卷調查（3）地方說明會。

 肆、課題探討與對策研擬

(一)  土地利用

課題一：創意藝術街的發展成功需要完善的土地利用。

課題二：目前北興路橋下為傳統市場和老人長青會的活動場地

(二)交通動線與停車問題

課題一：嘉義火車站做為轉運接駁的功能現今雖已經式微，但軍方仍以此路線運輸戰車。

課題二：現有道路無人行步道，人行空間應依地方分區特色予以改善。

課題三：人行步道設置後的車行動線的改善

課題四：缺乏停車空間問題

課題五：造街後，吸引大量人潮，對於交通動線的管制與停車空間的設置與考量

課題六：目前北興街上有許多代表傳統產業特色之商家與賣店，但街道卻缺乏供遊客駐足停留且具有休閒氣息之步行空間。

5、 整體發展構想

嘉義市北興街早年的發展歷史及現階段鐵道藝術網路的建構，促成了北興街創意藝術街道的產生。而在北興街道上，什麼是創意?傳統文化結構能否以新思維的創意藝術來達到緬懷思古幽情的目的；傳統的老店、小吃、老東西，能否運用在創意藝術街道，形成鐵道文化的藝術創作？居民平日的生活習性，生活的藝術、所從事的商店經營型態能否透過創意藝術街道的形成而改造；北興街與鐵道藝術文化園區又如何結合北興街的創意藝術街道共同發展或連袂帶動地方發展，而實際執行後所產生的地方利益也是居民所關心的發展結果。

因此，北興街創意藝術街道的整體發展構想和方向定位，將以創造地方利益，結合鐵道文化為主要發展目標。
陸、土地利用方式暨街道配置計畫

1、 土地利用

（一）配合鐵道藝術村發展創意藝術街道

初期形成形象商圈的條件在北興街上未能很快獨立達成，因此建議此地做為鐵道藝術村的外圍週邊環境的改善計畫，並導入創意藝術的街道傢俱和建築立面、舖面來活絡整體社區的發展。因此在土地利用上，以住家結合商家及鐵道藝術村共同舉辦活動，藉著行銷用以創造商機，並利用社區文化、產業形塑屬於北興街的文化商店街，其最終目標在將北興街土地使用由住宅區使用轉型為文化商圈、休閒土地之使用型態。

(二)交通改善計畫

北興街在配合鐵道藝術倉庫之設立以及活動辦理後所執行的地區形象改變和創意藝術導入，將自然會吸引外來遊客前往參與活動；因此交通動線和停車空間的處理亦成為重要之改善方案。
(三)  環境改善暨景觀計畫

  北興街早年為鐵道倉庫運輸的必經路線因而興盛一時，當年日式木屋景觀和市場景觀延續至今日；然因北興陸橋的興建，以及高速公路的興起，北興街完成了階段性的任務而成為封閉型的道路因而沒落，週邊環境也因而蕭條。現階段因鐵道藝術網路的連結使得北興街的繁華景象有機會再生，然再造的工作必須先建立起基地的藝術風格及文化意象層面，配合景觀規劃讓基地的傳統文化建築和景觀詮釋新的生命活力。

柒、 執行計畫
一、 造街活動企劃
(一) 規劃階段造街活動

1.藝術造街管理型態社區共識彙整

2.舉辦「地方說明會」

3.「北興街造街推動委員會」委員暨居民座談會
4.舉辦「穿越時空：找尋失落的北興街，聆聽耆老之傳奇故事」活動
(二) 後續建議舉辦之活動計畫

1.社區總體營造活動
2.社區產業發展與轉型活動

3.社區商圈形象再造與行銷活動

二、 分期發展計畫

北興街之規劃乃定位為配合嘉義市鐵道藝術網絡鐵道藝術倉庫之配套環境，其發展首重街道景觀之改善，並期望能以塑造藝術性及表現當地人文歷史之街道景觀突顯北興街的街道特色，進而促進北興街商業繁榮，然而整體街道景觀之改善牽涉權責單位較多，加上地方居民部分仍保持著觀望的態度，而地方政府每所能爭取及編列之建設經費有限，因此將硬體建設分成三期予以執行完畢，惟將可能受到預算爭取編列以及工程施作進度等影響，甚至鐵道藝術倉庫（現正式名稱為「嘉義鐵道藝術村」）之發展規模，導致執行進度將隨之有所調整，軟體建設則建議採以社區規劃師模式輔導社區辦理相關活動，提供有關產業訓練、講習、參觀等課程，俾能提高經營動力，使社區發展能永續經營。
捌、 結論與建議

　　北興街經過「創意藝術街」造街成功後，其未來發展點之重點包括：

1.近程計畫：基地發展成為「鐵道藝術網絡入口引導」、「設計產業之腹地與園區」

2.中長程計畫：推動基地、鄰近嘉義市鐵道藝術網絡、與周邊地區，整體發展成為「國家創意文化園區」。
3.規劃社區發展結合觀光遊憩產業。

基地之發展結合嘉義區域遊憩系統、阿里山遊憩系統，吸引遊客至北興街與鐵道藝術網絡進行「藝術觀光」與「設計產業旅程」提昇社區之觀光地位與收益。
