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嘉義市東區頂庄社區自行車道工程規劃設計案
定案報告書


第一章  緒論
第一節  計畫緣起

近年來，因地方休閒觀光產業與具本土文史特色的產物受到重視與重振，然該案雖歷經幾任里長，皆如蜻蜓點水般的整修與修建，至今仍讓這個具諸羅歷史級的糖廠運送甘蔗鐵道及二側田園景觀，如時間定格般地靜靜座落於這片土地裡，而且現有之各社區及社區間公共設施、觀光景點、林木未作適當串聯及整理、社區街道傢俱與村落LOGO指標標示不明等等問題。加上市庫財源短缺，一直無法作一示範與統合的規劃，導致本案之地方特色皆一一流失與埋沒。
今日社區莊里長上任後，獲悉上述此特具有頂庄重要地方特色資產的地理環境與地區景點竟受如此的待遇，實感可惜。但因地方政府財政竭據，苦無力可施，且希望能引進新的規劃方式，以期改善基地之週邊環境、林相與公共設施。
本計畫轄區散佈於許多人未曾，也從沒去注意到──糖廠輸運甘蔗鐵道上及兩側，除具一般鐵道、田園、聚落的景致風景與特有生物及景點的特色外，並可供體驗自然、觀察生態、放鬆心情之優點外，更因為本市擬定長期的目標，預計分二個年度執行（生態保護與休閒產業復甦），然基地週邊擁有許多草皮及綠地、植栽與綠化的地形地貌以及流暢的交通路線（計畫道路），且可以提供國人多樣化的學習環境、休閒運動、歷史教學、生物探索及創造新風貌之典範，未來可說是推展生態及戶外教學旅遊之最佳場所。綜合上述，透過本案規劃設計以期創造頂庄社區成為嘉義市主要永續發展之生態綠城，進而形塑出社區內自行車環保運輸綠廊。
第二節  規劃範圍
調查研究範圍為整個頂庄社區（如附圖），規劃路網應包括頂庄（頂庄里之既有道路）及聯外的可能性，設計則於所規劃的路網中依規劃過程中與市府商定之路線與地點進行之。
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第三節  計畫目標

一、探討嘉義市自行車道規劃設計之系統性
綜合檢討本市已設置之自行車道規劃、設計及使用狀況，進而評估其便利性與系統性之優缺，以建全本市整體性的自行車網絡。

二、形塑頂庄地區成為嘉義市的自然生態養生休息農園
頂庄地區西邊建築物林立、人口聚集，以至交通混亂、休閒活動空間亦明顯不足，東邊野溪及糖廠鐵道再利用更為當務之急，透過閒置鐵道再利用並串聯基地內各重要據點，規劃設計出屬於頂庄地區的休閒觀光綠廊，創造其自然景致多樣性，亦能反應出基地的歷史性、文化性，並加入原生動植物資源與生意復育手段，成為嘉義市的新興魅力活動空間。
三、以軸帶及路網規劃整合基地景觀風貌資源
目前基地內既有景觀風貌資源包括後湖公園、臨家公園等，維缺乏系統連繫，本案利用規劃自行車環狀路網加上現有之計畫道路，串聯並整合既有景觀風貌資源，使民眾得以更清楚瞭解在地的風貌特色。
四、建立系統性之解說指標系統

本基地擁有豐富的原始自然生態，但長期未有完整之解說系統建立相對使觀光服務品質無法提升，未來再規劃自行車道應一併建立完整之景點導覽解說及方向指示設施系統，以加強致身其中之便利性與提升觀光服務品質。
五、強化居民溝通與參與
以頂庄里社區發展協會為主體，協助加強居民參與及發表意見，透過說明會的辦理，充實瞭解與溝通社區及公私相關部門之想法，以規劃一條民眾親手投入打造之社區自行車道綠廊。
六、規劃完善富趣味性之自行車動線
以串聯頂庄各項田園花卉景點如鄰家公園、後湖公園，文化歷史景點如台糖舊鐵道、嘉義文化中心及新興開發據點王子飯店等等為劃設基礎，創造一條便捷又能體驗頂庄生態社區永續發展之綠色運輸動線。
第四節  規劃策略
一、前期研究

結合文獻回顧與案例探討，地方居民意見與屬性特質調查，檢視既有嘉義市之環境資源條件，整合規劃方向。
二、現地勘查
從自行車道路權觀念，資源點調查，遊程設計，使用者界定等各方面檢視適合發展之路線，藉由自行車道串聯，建立頂庄地區鮮明的綠色休閒體系。
三、基本資料收集與分析

（一）國內自行車道規劃設計成功案例。
（二）與本案有相關計畫與法令依據。

（三）基地範圍環境概述與相關文獻資料整理分析。

（四）嘉義市自行車休閒人口之調查。

（五）基地範圍內環境資源施調查。
（六）本市整體運動設施環境機能使用調查分析。

（七）基地現況之測繪及調查（含權屬清查如面積、所有權機關、管理機關）。

三、實質設計

從景觀美質、車道安全性、生態、趣味性、空間機能等各方面、結合視覺模擬，做出實質提案，修正設計構想，找尋分期執行之策略執行點
四、行銷與經營管理建議

配合軟體行銷與宣傳，行銷頂庄綠色休閒的新興都市意象，經營管理上考量成本與財務壓力，創造市場誘因，導入民間參與機制，資源永續經營，共創雙贏。

第五節  工作理念、項目、內容與流程
一、工作理念

本案整體規劃理念建立在包括、減量的觀念、融入而非介入的設計、及生態規劃、民眾參與、現地踏勘考察等工作理念，整合意見並彙整提出策略執行點建議。

二、工作項目

前置作業：文獻收集與案例彙整------釐清適合在地性之規劃方向。
現地觀摩：目的為觀念建立，奠立後續工作會議討論的基礎。
民意訪查：市場性評估、導入民間參與機制評估、以永續發展為落實目標。
實質設計：設計方案初擬、基本設計發展、實質設計發展、細部工程圖說與發包文件製作。
經營管理構想：就軟體設施經營及硬體維護管理提出建議方案並就經營管理模式提出民間參與機制建議（清潔、維護、租賃）。
分期執行建議：就策略執行點分期編列預算，逐步達成整體規劃目標。
三、工作內容

實際執行工作依招標須知及工程規劃設計委託契約書辦理。
四、工作成果：

（一）嘉義市自行車道規劃設計檢討報告參考。
（二）國內自行車道規劃設計案例分析。
（三）頂庄社區環境基本資料電子圖檔。
（四）頂庄社區自行車路網規劃構想及評估。
（五）確認路線及地點之設計構想、細部設計書圖（含3D電腦模擬）、及工程預算等文件。

經建版地圖





航照地圖
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