嘉義市整體道路植栽維護管理再利用計畫      第三章綠地系統植栽現況課題分析與對策檢討

第三章 綠地系統植栽現況課題分析與對策檢討

嘉義市因氣候條件良好、都市化程度不高、而且已開闢綠地空間充足，除部分地區因空間限制、植栽品系問題及人為影響等因素而生長不理想外，普遍而言植栽生長良好，但綠地空間對整體都市景觀及生態並無特別顯著加分作用，細究其原因，植栽綠美化之問題可歸納出以下四大課題，及其可能對策，說明如下。
課題一、人力、財力、專業性及植穴環境不良等限制因子，影響整體綠美化成效
由於植栽環境之植穴太小、太淺、植穴土壤土質不佳等環境因子不良，再加上維護管理人力、財力及專業性問題，常見植栽因配置、選種、修剪不妥當，而影響正常生長，或致使開花植物表現不良(詳見照片1、2、3)。

對策一：調查分析各綠帶植栽種類、配置、生長狀況，以及分析栽植槽斷面，依各別問題提出改善對策。

對策二：研擬栽植槽理想斷面施工規範，作為現有栽植槽改善及新闢道路施工參考依據。

對策三：維護管理工作外包廠商專業性應予界定，同時要求擬定執行計畫，經市府委聘專家學者審核後，方得施作。

對策四：訂定志工招募及認養制度，以補充例行維護管理工作之不足。

課題二、植栽在都市景觀中之美學及營造景觀特色功能尚待加強
本市植栽生長大致良好，但因植栽選種多為一般景觀樹種，而且在顏色變化、配置功能及美學上較缺乏特色，因此植栽對提昇整體都市景觀品質的功能，尚有改善空間(詳見照片4、5)。

對策一：除市花市樹外，篩選具風土或原生性之主題樹種，於連續性或較大型綠地空間種植，塑造鮮明意象，凝聚市民集體美好記憶。

對策二：篩選具變化性之植栽，提供作為選用參考，如花色鮮艷花期長之植物，葉色翠綠、黃綠、乳白或紅色等非濃綠之植物，或葉色具季節性變化之植物等。

對策三：在不影響交通安全的原則下，加強現有公園綠地內之大型老樹周邊環境改造，以提高大型老樹之地標性功能，創造心理及視覺焦點作用(詳見照片6)。

對策四：機關用地之法定退縮建築區域加強綠美化，尤其與人行道結合作整體設計，利用植栽配置變化增加道路空間變化及美感(詳見照片7、8)。

課題三、綠地系統植栽在都市環境中的生態及教育功能尚待加強

本市植栽綠化方式以修剪整齊的草皮，以及列植的灌木及喬木等一般景觀綠化方式配置，咸少運用複層栽植之生態綠化原則進行植栽配置，在綠地資源豐富的嘉義市應加強生態綠化的權重，使綠地空間發揮景觀美質、調節都市微氣候、生態及教育的多功能使用目標。

對策一：擬定適宜進行生態綠化之綠地空間選擇標準。

對策二：擬定各類綠地空間適用之生態綠化配置、植栽選種、管理維護準則。

對策三：大型綠地植栽去排列整齊種植，改為塊群狀，較符合生態原則。

對策四：減少使用大型苗及無性繁殖苗，因此類苗木需經過強剪，易產生恢復問題，會較一般小苗、實生苗生長勢弱，進而影響植栽的抵制力。

對策五：建立本市植栽資料庫網站，提供植栽詳實的文字及影像資料便捷查詢系統，以發揮生態教育功能。

課題四、管理事權重疊，其他使用目標擠壓植栽生長空間，影響植栽生長
綠化空間最常見的即是電力設施、交通設施、停車空間、商家招牌及人行道等設施之空間需求重疊，而各項使用目標之管理分屬不同單位，植栽常因各項必要使用目標而生長困難，如大喬木常因供電安全因素，屢遭砍頭，電氣設備擠壓綠化空間，以及因人行道停車格劃設，機車推擠影響植物生長，再加上市民珍惜綠色資源意識不足，任意毀損植栽，或占用綠地空間做不當使用，再加上看不見的地下管線等種種問題，維護管理工作備感辛苦而且影響成效(詳見照片9、10、11)。

對策一：維護管理權責應整合。配合供電系統及停車管理計畫，研擬綠化方式建議及維護管理計畫。如過度擁擠地區可建議取消綠化計畫，或評估改採盆栽容器綠美化之可行性。

對策二：安全島土地使用較單純，植栽生長狀況一般多優於人行道綠化槽，建議於人潮活動密集區，多將綠化空間分配於中央分隔島，以發揮綠美化功效(詳見照片13、14)。

對策三：訂定認養及市民參與機制，以市民團隊力量，協助環境維護，並發揮輿論力量，可降低不當使用情形(詳見照片12)。
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